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C.C. 13.02.22

A Circoli, Delegazioni e Corrispondenti

Progetto “Bergamo e Brescia capitale italiana della cultura 2023 con l’EBM”. 

Nel 2023 le città di Bergamo e Brescia saranno insieme “Capitale Italiana della Cultura”. E’ un riconoscimento importante, indice di quanto il territorio bergamasco sia ricco non solo di prodotti e produzioni, ma anche di saperi ed esperienze culturali. Essere “Capitale della Cultura” rappresenta anche l’occasione per i territori bergamasco e bresciano di aumentare questo “capitale”, questo patrimonio culturale, e renderlo accessibile a tutti: diventa, quindi, fondamentale che tutti i soggetti che abitano le comunità si sentano ingaggiati in questo processo e che riconoscano il proprio ruolo di portatori di cultura. Non solo i residenti nella Bergamasca, ma anche i “Bergamaschi nel Mondo”, che sono portatori e ambasciatori di “bergamaschità” nelle terre di adozione.

Perché l’esperienza della “Capitale” non attraversi semplicemente i nostri territori, a Bergamo e Oltralpe, lasciandoli immutati, ma inneschi processi trasformativi e di miglioramento sia dal punto di vista culturale che nella costruzione di processi più inclusivi, l’Ente Bergamaschi nel Mondo promuove e organizza una mostra fotografica, dal titolo “L’EBM e le comunità bergamasche nel mondo”, che intende presentare, attraverso immagini, la storia, l’attività, le aree di riferimento, i protagonisti di Circoli, Delegazioni e Corrispondenti dell’EBM.
Obiettivo: dare senso all’essere bergamasco nel mondo, documentando con fotografie la vita di Circoli, Delegazioni e Corrispondenti dell’EBM. 
Da Statuto, del resto, una delle azioni dell’EBM è la promozione di progettazioni culturali per mantenere vivo il legame con i bergamaschi all’estero: cosa c’è di meglio, allora, che rendere protagonisti proprio i soggetti per i quali è stato fondato questo ente!

La mostra è una delle progettazioni culturali nel 2022, anno che celebra i 55 anni di fondazione dell’EBM. E, quindi, devono essere Circoli, Delegazioni e Corrispondenti gli attori principali di questa importante ricorrenza, in una logica di rilancio dei contatti e delle relazioni, di inclusione culturale e sociale, di rafforzamento del senso di appartenenza alla comunità bergamasca.

Pertanto, si chiede di inviare, quanto prima, fotografie di buona definizione, che abbiamo come soggetto:
· il Presidente e il gruppo;
· il Presidente e il Comitato Direttivo;
· il gruppo in sede, con tanto di bandiera, stemma, gagliardetto, …
· il gruppo fotografato nella sede o nella zona di riferimento del Circolo, davanti ad un monumento caratteristico (ponte, fiume, piazza, …);
· il gruppo durante raduni o feste (non soltanto tavolate!);
Insomma, fotografie che facciano capire di essere nella zona di competenza del Circolo o Delegazione.

Le fotografie devono pervenire alla segreteria dell’EBM entro il 31 marzo 2022 (info@bergamaschinelmondo.com)
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